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Organul partidului socialdemocrat din Ungaria. Foaie pentru poporul muncitor român din Ungaria.

Partidul socialdemocrat din Ungaria 

își va ținea 

al XI. congres 
(adunare de pârtia)

în Budapesta la 3., 4. și. 5. Aprilie ?z. Pro
gramul congresului deocamdată este urmă
torul :

I. Raportul direcțiune! partidului.
a) Raportul secretariului. Referent: 

J. Weltncr. ' 1
l>} Raportul casarului. Refere, t: J. 

Kardos.
2. Raportul comisiunei de controla.
3. Presa partidului. Referent: E. Garami.
4. Naționalitățile și partidul socialdemo- 

democrat. Referent: M. Grossmann.
5. Alegerea direțiunei partidului.
6. Libertatea de agitare.

Referent: Dr. A. Goldner.
7. Lupta pentru votul universal. 

Referent: D. Bokănyi.
8. Edificarea organelor. Referent: J. Kardoș
9. Organisarea economilor.

Referent: A. Csizmadia.
IO. Eventuale propuneri.

Direcțiunea partidului.

§ 17. al statului organic definește urmă
toarele :

Numai acele organe pot trimite repre- 
sentant, cari au fost în acțiune cel puțin 
cu 3 luni înainte de congres.

Un organ are dreptul a trimite cel 
mult doi deputați. Aceștia se aleg la 
adunare, la conferență sau unde nu se 
poate se aleg pe cale privată.

Dacă între cei doi aleși nu este femeie, 
atunci femeile își pot alege deputat de- 
chilin.

Ear despre eventualele propuneri dă 
îndrumări § 16. în modul următoriu:

Propunerile sunt de a se comunica 
seeretariutulul cel puțin cu 15 zile înainte 
de congres și cel puțin cu 10 zile înainte 
sunt de a se publica în foaie.

Binecuvântare în ioc de pane.
Ce-I mai bun; a muri cu binecuvânta

rea vlădicei sau a trai bine fără grația 
sfântă. Asta-i o întrebare grea, pe care nu 
credem să o înțeleagă chiar nici economii 
muncitori a sânțicl sale episcopul de Ora- 
dea-mare, Dr. Demetriu Radu.

Ce-î vieața asta fără grație episcopea- 
scă? — cugeta sfinția sa Dr. Radu, când 
trimișii alor 16 comune au-mers în Bciuș, 
sa-1 roage, ca sa lașe (;cva ([jn prețul 
scump a pășunilor (imașurile) — și sfinția 
sa în loc sa. li lacul un preț nii|j of|jn — 
i-a binecuvântat pe aceia, cari au venit, la 
el cu umilita nigare.

Apoi, lucru firesc, Dând sfinția |)r. Uadu 
a trebuit, sa se hotareasca: sau sa faca 
preț mai eftin, sau sa binecuvinteze, pe 
scrmanil muncitori, apoi mnî bine i-a 
necuvântat, decât sâ /i dat imașul germani
lor economi.

Și pcntru-ce i-a binecuvântat v

Pentrujcă înainte de toate binecuvântarea 
este mai eftlnă.decât birul, a doaua-oară, 
binecuvântare are mal multă sfinția sa, 
decât bani, iar a treia-oară — așa cugeta 
episcopul, că dacă nu va lăsa din bir țe- 
ranii cei mai mulți vor muri de foame, și 
vor fi înmormântați cu binecuvântarea epi- 
scopeascâ, precând. dacă ar lăsa din sfinția 
sa din birul imașului și n’ar binecuvânta 
pe oamoni, asta nu s’ar putea, fiindcă un 
bun creștin nu poate trăi fără binecu
vântare. i

Așa se cugetă episcopul.
Dar’ noi întrebăm: n’ar fi putut da sfin

ția sa celor 16 comune și binecuvântare și 
mod de traiu ? ț

Pentru-că Demetriu ‘Radu de aceea-i 
episco, ca să aibă pășuni (imaș), căci alt
cum nici nu i-s’ar plăti a fi episcop. Și 
daca odată sfinție sa are pășuni, ar vrea 
din ele și folos. â .

Să nu creadă cineva? că episcopul de 
Oradea-mare n’are lipsă de banii econo
milor seraci. Asta nu-I adeverat. Pentru-că 
sfinția are pe an venit de 200,000 coroane. 
Si dacă dm binefacere? ar absta dela o 
parte din acest venit, niare, din ce și-ar 
crește burtă sfinția sați cum și-ar cum
păra conciu și inele de' aur și reverende 
de mătasă ? - .........

Nu se poate tăgădui, că Mântuitorul, 
Domnul și Dumnezeul lui Dr. Radu, n’a 
avut nici revereandă de mătasă, nici inele 
cu diamante, nici cruci de aur, fără le-a 
desprețuit pe toate acestea. Numai cât asta 
fost de mult: atunci să plătia a respândi 
și a urma învățătura iubirti. Astăzi însă 
numai cu luciu și pompă, și cu binecu
vântare episcopească poți ajunge ceva.

Da episcopul Demetriu în loe de bine
cuvântare ar fi lăsat birul sărmanilor eco
nomi, poate ca și pe acei economi proști 
i-ar fi privit lumea de oameni. Și atunci 
n’ar fi fost siliți să-1 căciulească pe Sfin
ția Sa episcopul Radu.

Așa face Sfinția Sa, cum a zis un epi
scop ; Serăcesc pe oameni, ca să fie scla
vii mei.

Ueigă-i toaca pe astfel de oameni!
Frissu.

La congres să se aleagă doi delegați I

Socialismul în Bânat.
Privitor la căușele cari au produs in 

Bănat nemulțumirile manifestate prin 
ceea-ce gazetele ungurești (ale stăpânirii 
mai ales 1) Ic place sii numească tulburări 
socialiste, domnul Dr. Adolf Lendl, depu
tat dictai, scrie în „Ma<jyurorszâgu' urmă
toarele :

Deja de mai mult limp se trimbiță că 
fiind tulburările din Bănatul Torentul și 
Timișan de caracter naționalist, și ostil 
statului maghiar (cum sii zice peste tot, 
că ar avea de scop restituirea voivodinci 
sârbești); poporul din Bavaniște șialtejlo- 
calități euinperă pușiJ-Wendl și tot felul 
dc arme prin ferăriilc orașelor. Ba și dela 
Timișoara își procură puștile cu droaia.

Așa glăsuesc ziarele semioficioase. Ba se 
mai zice că și cu revelvere să înarmează 
acum poporul peste tot locul 1

Câte puști au confișcat până acum gen- 
darmii și din care magazin erarial au 
ajuns puștile aceste în prăvăliile forărilor 
nu știu; însă cu câtă asiduitate se fie 
inchisițil după revolvere prin casele țe- 
ranilor fruntași, în privința asta pot pove
sti un cas.'

In comunitatea Nicolinți (Temeș-Miklos) 
s’a întemplal aproape cu o lună mai nainte 
în casa unui țeran de acolo:

Un țeran și-a serbat hramul casei, cum 
este obiceiu pe aiurea la gr,-orientali. La 
prânz a invitat stăpânul casei și pe câțiva 
prietini de al sei.

— La 4 oare după ameazi s’a isprăvit 
prânzul, când notarul comunal și judele 
cită la casa comunală pe omul nostru. Ace
sta merse la comună, câne află deja acolo 
representanța comunală, care să vedea că 
desbătea asupra unui lucru.

Obiectul desbaterel era trimiterea unei 
deputațiunl la Biserica-Albă; ear acum se 
înțelegeau asupra speselor cine anume să' 
le supoarte respectiva' deputațiune ori casa 
comunală?

— Țăranul nostru din chestiune, care * 
sosise mal pe urmă, era de părerea, că 
comuna să supoarte cheltuelile călătoriei, 
de oare-ce și cu alte ocasiuni, când nota
rul conduce deputațiunl, tot în cârca co
munei cădeau spesele; deci și acum mer
gând deputațiunea fără notar, încă i-se pot 
restitui sspoeole chinr și din, motiv de echi-, 
tate. La această observare se înfurie nota
rul, închisă ședința și mai târziu chemă 
pe om în biroul seu. '

Intrând la notar, vezu că acolo să află 
și un credincios al notarului. Numaidecât 
încuiară ușa și ambii s6 aruncară asupra 
omului bătândul și strîngându-1 de gât. 
Bietul om nici apăra nu s’a putut, numai 
sbera de frică. La strigătele și vaetele lui 
să adună puporul la stradă spărgând ușa 
pentru a elibera pe bietul om din situa- 
țiunea-I grozavă.

Natural că văzând poporul pe consân- 
geanul lor bătut până la sânge, sigur că 
își resbuna asupra notarului, dacă acesta 
n’ar fi fugit pe fereastră.

Pentru stările din comitatul Timiș de 
altcum sunt foarte caracteristice aceste 
scene și întâmplări. Și alți notari s’au re
fugiat în chipul acesta dinaintea furiei po
porului.

Dar cu asta nu s’a isprăvit comedia din 
ziua aceea. Notarul adecă reîntorcendu-se 
noaptea târziu, când poporul s’a odichnit, 
a trimis 2 gendarmi și pe ambii iuzi la 
casa țăranului nostru să caute arme și 
revolvere, îndemnându-i totodată că la cas 
de lipsă să dețină pe primejdiosul om.

Toți să culcase la casa țăranului. La 
sgomotul dela ușă, să trezi omul nostru 
împreună cu cei doi fii ai sei, deși indig
nat dar totuși li-a admis sa între. Aceștia 
deținură pe țeran și-1 provocării să-i ur
meze la casa comunală.

Cum în^ă omul voia mai întâiu să sii 
îmbrace și pentru ncebsta ceru permisiune, 
un geandarm aținti pușca cu baioneta asu
pra lui, ear’ celalalt îl legă, și cum feciorii 
sei merscră in ajutorul părintelui lor, fura 
și ci legați și bătuți e,n patul puștii.

Acum cerură extrudarea puștilor și a ar
melor. Dar revolver n’au aflat, ci numai’o 
pușca rea, și aceasta atârna colea pe pereți 
ca de comun.

Luând-o din cui, au slobozit- o în odaia 
unde dormeau micii no.notf ni Primului.



Ne putem închipui panica ce a cuprins 
pe biata femilie. Soțiile celor doi frați au 
leșinat; un copilaș a fost cuprins de un 
ecces de apoplecsie; celalalt s’a îmbolnă
vit de spaimă.

După asta, fără să le pese de bolnavi 
au dus la casa comunală pe cei trei ■ oa
meni legați și desculți prin acest timp de 
earnă.

La comună cei doi feciori au fost arun
cați în pușcărie, ear’ pe bătrân l’au con
dus la notar în birn ou. - ------- ——-- --

Acolo notarul l’a luat și le bătut pe 
neputinciosul om,. până a -căzut la pă- 
ment.

După-ce l’au chinuit, l’au tîrit în biu- 
roul vieemotarulul, betândivl aici de nou 
acum cu ajutorul și al vice-notanilui; In 
sfîrșit l’au lăsat acolo jumetate mort. — 
Acum a venit rondul la cei doi tineri.

Mult timp i-au bătut și pe aceștia ; ba 
după aceea, conform fasionării lor, zăcend 
la pământ, fiecărui i-au apliaat 34 bâte la 
tălpi. : .... ă ‘ -•

Așa au comis drept, resbunare. că bă
trânul intriaceea', a fagit, prinzând caii la 
trăsură a plecat la Kâolyfalva .la medic, 
dar acesta nevoind să se scoale la miezul 
nopții, bietul om fost;nevoit a merge la 
Alibunar, nnde sosind în zori, mddicul l’a 
dus.la comună, unde li-s’au luat Jos că
tușele și apoi pe bietul, om l‘a luat în în- 
grigire medicală. ■ ; ■ . . > .: ; ;

După ameazl însă au venit după , eh doi 
geiidarmi și l’au dud înderet lai Nicolințl, 
închizendu-1 de nou, până-ce mâne-zi so 
sind la comună pro top retorul și.; convin- 
gendu-se, că înadever n are revolvere; as-' 
cunse, l’a eliberat.

Cei doi tînări asemenea" n’au cfost mm 
uman tratați. Aceștia mărturisesc, că; pâ
nă-ce îi băteeu, mer u cereau revolverele 
ascunse, ce presupuneau la denșip ear’ la 
sfîrșit — și asta caracterisează destul de 
interesant pe vrednicul notar — au adus 
mai multe litre de vin, pe lângă care în
chizătorii își ■ petreceam ■ - . ■

După-ce astfel au mai prins puteri că
lăii. notarul porunci a-i-se aduce și un alt 
adversar al seu (care de asemenea. cerea 
în confeream de după ameazi ca comuna 
sa snpoarte spesele de călătorie a deputat 
țiunel, deci contrar, cu opiniunea notarii- 
hu). In aceea noapte l’au adus la comună 
și de oare—e nici la acesta n’au. putut afla 
revolvere, l’au, bătut și pe acesta, ca și pe 
cei mai nainte. • ...

In urma asta l’au închiș; ca pe un res- 
vrătitor, până la-sosirea prptopretorului.

După-ce acesta ascultă pe . cu pricina, 
notarul vezend că zeu i-se poate naște.din: 
aceste doauă cașuri serios malheur,,începu 
prietenește cu cei-ce mai nainte îi bătură 
atât de crâncen, oferindu-le o „înțelegere 
frățească" pentru retractarea fasiunilor.

Dar aceștia zeu, saturați de „prietinia" 
lui, părăsind patul l’au denunțat frumușel 
pe dumnealui, și pe ceilalți ’ schingători, 
insinuând și o sumedenie de martori.

Astfel provoaeă ei tulburările diă comi
tatul Timiș. ;

Demnul e Ministru de internei Te rog 
a Te interesa puțin de stările din comita
tul Timiș. ; Crede-mi, neîndestulirea cea 
mare a poporului nu poate ■ fi făcută să 
înceteze cu gendarml și soldați nici chiar 
în comitatul Timiș. Cerem alți admini
stratori, căci zeu altcum aici’ pace mi 
va fi. '

La congres!
Socialiștii români din toată Ungaria trebue 

să fie represent ițl la congresul partidului 
socialdemocrat din Ungaria.

Să. nu fie nici o comună românească, 
de unde să. nu sC trimeată. delegați.

După statutalc organice ale partidului, 
in fie-care comună, să pot alege 2 frați.'

Numele acestor 2 aleși, deja acum tre- 
buc trimiși la partid. Adresa este urmă
toare : , ’-
„Adeverul" Budapesta, VIII., Jăzscf-kbrut 18.

Revas. _
HU ȘTIU.

•Nu știu de ce plâng mereu 
Și de ce în pieptul meu 
Simt un dor nețărmurit 
Și-un gol mure, nesfîrșit.

Nu știu de ce jale grea 
A caprine inima mea. :. 
De ce snfer? Ce-am făcut 
De mi-e suflet u-abetut? ..

In zadar ea o pribeagă 
Fug mereu prin lumea’ntreagă; 
Cu nădejdea cit ’ntr’o zi ■ 
Liniștea mi-oiu regăsi; .

1 După mine, ’n on-ce loc 
Umblă crudul nenoroc, 
Căci ușă mi-a fost scris mie 
Să n’am ceas de bucurie.

Paullna Vrăbiescu.

Lauda da sine.
Din Arap să scrie unei foi românești: 

D-le redactor? Ca L .noi nimenea. Pe când 
în toată lumea tagma monachală înseamnă 

Aagma umilinței, tagma lăpădărel de sine, 
tagma abnegațiunel și tagma jertfei și sa
crificiului pentru biserică, la noi este toc
mai' dimpotrivă. Oamenii, cari, spre nefe
ricire, au intrat în această tagmă, Mangra 
și Ciorogariu, o folosesc spre mărire și de
șertăciune, spre îmbuibare și îngrășare, 
spre alergarea după cele lumești, spre 
orgoliu, spre zavistie și spre lauda de 

■ sine. ■
Și spre scopul acesta o bandă întreagă 

este constituită si pusă în servicial alor 
doue foi, „Tribuna11 și „Biserica și Școala.11 

■Mal zilele trecute plin de amărăciune îmi 
istorisea un preot betrân din diecesa noas
tră, că în foaia elicei Goldiș—Rusu—Cio- 
rogur, poreclită „Tribună11, Mangra era 
asemănat, de un pigmeu, cu Marele Șa
guna.

Aceasta nu este nici mai mult, nici mai 
puțin, decât infamie și protestăm sus și 
tare, ca numele nemuritorului Șaguna să 
fie pus alăturea cu numele unul voiager 
ca Mangra, căruia ar trebui să i-se inter
zică chiar se rostească numele lui Șaguna.

Ciorogariu merge și mal departe ; nu să 
mulțumește cu laudele, ce cu vreme și 
mai mult fără vreme, i-se aduc în „Tri
buna" de Laczi Goidic, alias Maier Miksa, 
de hunfelvistul Coste și de ceialalți vîntură 
țâră din redacția „Tribunei", ci — horri- 
bile dictu — se laudă pe sine în foaia 
oficioasă a diecesei Aradului, „Biserica și 
Școala", la care el însuși este redactor. 
Așa d. e. se laudă, că a predicat în una 
din duminicile trecute despre post. Cutii 
ironia!? Cinrogariul și postul, tocmai atâta, 
ca focul și apa. Ii pare, că nu știe toată 
lumoa, ca este notorie cunoscut, că călu
gărul Mangra predica apă și bea viu.— A.

Mangra, „Victoria" și Ciorogariu.
Controla scrie:
Numele lui Mungi'a inai totdeauna a 

ajuns a fi pus alăturea cu oare-care Vil- 
mă. Foile din Arad însă îl aduc acum in I

Să nu fie nici o comună românească, 
de: unde să nu vină cel puțin 2 trimiși. 
_Atent 1 Celor aleși să nu uitați .a le da 
spese de drum. întreținerea' în Budapesta 
va fi 3 zile. Locuință vor căpeta frații în 
Budapesta pe nimica. Insă de traiîi au să 
îngrijască ei. Fiindcă la congres vor fi mii 
și mii de muncitori din țara întreagă și 
partidul astfel are se se îngrijască de 
multe locuințe, ar fi bine, ca frații deja 
acum să trimită numele daputațiler aleși la 
congres, ca să ne putem îngriji la vreme de 
locuință.

Grăbiți și alegeți-ve deputațl.

> „Adevărul" trebue i espăndit I

1 legatară cu banca de mueresc nume, bat- 
( jocorita și Victoria. Această bancă despre 

care deputatul dictai, dl Komjăthy Bela, 
a susținut in plin parlament, că a dat 
60.000 coroane pentru alegerea de episcop 
a lui Mangra și care bancă nici până azi 
nu și-a putut lua satisfacție pentru cea 
mal gravă lovitură ce se poate aduce unul 
institut de bani românesc, acum își pu
blică bilanțul de pe anul de gestiune 1903. 
Intre membrii direcției acelei bănci, cari 
au iscălit socoțile anuale, vedem și nu
mele a doi călugări: al lui Mangra și al 
lui Ciorogariu. Lăsând- la o parte opre
liștea canoanelor, care au permit unul că
lugăr să se pună la taraba de bani, ne 
mirăm foarte mult cum cei dela „Victoria11 
mai pot permite unul indivat ca Mangra 
ca sa mai subscrie bilanțul menit pentru 
publicitate și-pentru tribunalul comercial.

In sentință judecătorească, ridicată la 
valoare de drept, i-s’n dovedit lui Mangra, 
că a mâncat bani publici și că merită epi
tetul de hoț ordinar. Ei, bine, omul care 
e dovedit de hoț ordinar azi subscrie bi
lanțul unei bănci, care mal are pretenția 

,de a se gira de institut de credit și eco
nomii.. Cuvintele credit, economii, Victoria și 

1 Mangra, și apoi să nu-țl tai haina și să 
fugi ?! Tribunalul comercial, din Arad, 
avem nădejde, că va observa numele lui 
Mangra pus sub socoțile anuale ele băncii 
„Victoria11, iar P. S. Sa dl episcop I. I. 
Papp așa credem, că încă nu va snferi că 
cei ce azi fac parte din tagma monachală, 
mâne să fie bancheri, poimâne zarafi, iar 
dincolo strigători pe stradă: împrumutați 
bani dela mine, ca la mine nu-i la nime. 
De eălugări ca și Mangra, care, după cum 
e dovedit acum prin acte oficioase, a fost 
senzal la banca de asigurare „The Gre- 
scham”, călugăr, în creștet tuns fiind, și 
de un monac h ca Ciorogariu, care fuge 
dela Seminar la taraba băncei „Victoria11, 
așa credem, că biserica drept măritoare a 
Răsăritului n’are nici o lipsă. Cei puși in 
fruntea așezămintelor acestei biserici facă- 
și datorința. .; /

Atent!
0a oare-ce foaia noasiA~-„.;„o.„. „

fost confiscată în 6 Ifiartio din nou de 
către judele de instrucție, rugăm pe toți 
frații noștri să ne scuzo acest kieru, căci 
dacă nu au primit foaia nu a fost vina 
noastră, ci a procurorului.

Sărăcia.
Poveste rusească.

In vremuri vechi trăiau doi frați țărani; 
unul era putred de bogat, celălalt trăia cu 
nevasta și copii s61 în cea mai neagră să
răcie. Bogatul locuia într’o casă mare și 
frumoasă, avea tot ce-i trebuia, mânca 
cele mai alese mâneări, bea cele mai 
scumpe vinuri si se îmbrăca pe sine și ai 
sei numai în catifoa și metase.

Seracul locuia într’o colibă sărăcăcioasă, 
și nu arare-ori se întâmpla, că nu avea 
nici cea mai mică bucățică de pâne, ca să 
hrănească gurile flămânde ale copilașilor 
sei. Seracui lucra împreună cu nevasta sa 
fără întrerupere de dimineață până târziu 
seara, dar ori cât să încorda, nu eșia la 
cale. Atunci se hotărî să-și cerceteze -pe 
fratele bogat și să-i ceară ajutor. Merse 
deci la bogatul și-i zise:

„Frate dragii, fie-ți milă de mine și 
a-jutii-mi; copiii mei flanișnzesc, zgriburesc 
de frig și n’am lemne, ca să-mi pot în
călzi coliba11.

„Lucrează-mi o septeniână11, îi reșpunsc 
fratele bogat, „și apoi îți voiii ajuta .

Săracul se puse pe lucru și munci o 
seplemână întreagă, căra apa din fântână, 
curați curtea și" grajdul și muncea din 
toate puterile sale, numai ca să mulțu
mească pe fratele bogat. După o septă- 
mână îi dădu bogatul o bucalii de pâne. 
Seracui II mulțumi se .închina înaintea 
fratelui bogat și când voi să plece acasă



ja ai sCi, îi zise bogatul: „Mâne e ziua 
nălucim meu, vino cu ai tei la noi!11

beraeul se reîntoarse acasă, dădu copii
lor munanziți și nevestei sale bucata de 
pane e povesti cele întâmplate.

«Dine, sa mergem" zise nevasta și scu- 
lâudu-se a doua zi des de dimineață, se 
îmbracara m hainele cele mai hune, mer- 
sera la casa fratelui bogat, îl felicitară și 
ocupară, loc la masa întinsă. In curând 
veniră și alți oaspeți, cari de cari mai cu 
vază. Atunci zise bogatul cătră săracul: 
„lan da-te puțin mai în jvs la masă1*.

Fratele sărac cu nevasta făcură Joc și 
de atatea ori se deteră mai cătră coada 
mesei, pana când ajunseră în dreptul ușei. 
Bogatul ospăta între acestea pe oaspeții 
săi cu fel de fel de mâncări, și uita cu 

. tetul de irațele seu și nevasta acestuia, 
cari au capăt^ră nimic de gustat. Când se 
sfârși masa, se sculară oaspeții, mulțu
mind domnului casei pentru ospățul bogat, 
se sculă atunoi și seraoul cu nevasta și 
îiichinându-se înaintea bogatului, îi mul
țumiră pentru ospăț. Oaspeții se puseră în 
trasuri sătul și plecară cântând către ca
sele lor.

Văzând toate aceste săracul, i-se strânse 
- inima de durere și zise către nevastă:

„Vino, dragă., să cântăm și noi un cân
tec vesel, ca să creadă oamenii, că fratele 
nostru bogat ne-a ospătat și pe noi cu 
mâncări și beuturi alese".

„Cântă, dacă îți place" — zise .nevasta 
— „eu nu voiu cânta11.

Seracul începu atunci să cânte și cân
tând i-se părea că’l însoțește un glas 
subțire.

„Vezi muiere, că și tu cânți acum cu 
inine!“ zise atunci seracul.

„Nțci prin gând nu mi-a trecut!"
„Cine cântă, atunci, cu mine?"
„Cum să știu eu aceasta?" ■— respunse 

muierea:
Seracul începu din nou să cânte și din 

nou i-sc gărea, că’l însoțește un glas 
subțire.

„Tu ești, Sărăcie răutăcioasă, care cânți 
cu mine?"

„Da. prietene11 — răspunse Sărăcia — 
„eu cânt cu tine."

„Daca e așa, Sărăcie, atunci petrecene 
o bucata de drum,11 zise seracul.

„Foarte bucuros, dragul meu, și acum 
nu te voiti mai părăsi,“ grăbi să răspundă 
Sărăcia.

Astfel veniră seracul. cu nevasta înso
țiți de Seracie până acasă. Aici grăi Sără
cia cătră țeran:

„Știi ce, hai că mergem, la crâșmă, ca 
să închinăm un pahar penlru prietenia 
ucastră!11

„Nu am bani" — zise seracul — „și nu 
pot plăti.11

„Atâta rău prietine! Desbracă-ți bunda 
și du-o la crâșmă, ea nu-ți mai este de 
folos, căci și așa vine vara.11

Seracul dădu ascultare glasulni Sărăciei 
și își beu banii luați pentru bundă. Ziua 
a doua începu din nou Serăcia să-i șop
tească la ureche, ca să-1 momească la 
crâșmă și săracul urma din nou ispitei și 
își văndu sania și căruța. Nu trecuse o 
lună și țăranul își venduse și bense toată 
moșioara și tot avmul seu: pământurile, 
uneltele do câmp, hainele sale și ale ne
vestei, ba își zălogise chiar și căsuța.

„Hm — zise țăranul intr’o vreme — 
îit'inn mi inul <1111 nimic do zulogit nici de 
vândut, me las acum și de beție"’

Țenmul cară văzuse, că. ispitele Sării- 
ciei rau adus la sapa, de lemn și îl sără
cise cu totul ; s;i făcu de-odată silitor si 
muncitor și luciii cu puteri îndoite ca 
să-și câștige înapoi ceea ce perduse prin 
amăgirile r-eracici. țoale aceste de văzu 
Serăcia și de necaz și ciudă îș, pjer(in 
glasul și se lungi pe lavița de lângă cup
tor. Trecură astfel mai mulre |unj p]jne 
de muncă și sudoare penlru țăranul soro
cit, când intr’o buna dimineața h zise din 
mm Serăcia :

„Prietine dragii, ved acum ca ai devenit. 
Ințr’adevcr muncitor și vreau să-ți ajut; 
date la vecinul și ccre-i împrumut carul’ 
zi boii Jm."

Seracul se duse la vecin și îl ceru, să-i 
împrumute pe 8 zile carul și boii. •

„Ce să faci cu carul?" — întreba ve
cinul.

„Voiu aduce lemne din pădure."
„Fie, iați căruța, dar bagă de seamă, 

să nu-mi pățească ceva boii."
Seracul luă boii, se puse în căruță cu 

Serăcia și pleca în pădure.
„Prietine dragă — zise de-odasă Serăcia 

— mâua acolo la peatra cea mare." Ple
cară într’acolo și ajunși la peatră, se de
teră jos.

„Ridică peatra" porunci Sărăcia.
Țeranul ridica peatra cu ajutorul Seră- 

ciei, o deteră la o parte și, ce să vezi — 
sub peatră să zărea o comoară bogată, 
îndată începu țeranul să scoată banii din 
groapă și să-i pună în cărnță. Când se 
golise groapa, zise țeranul cătra Seracie: 
„Ian’ scoboară-te puțin în groapă și vezi, 
de n’au rămas cumva bani ? ‘

Serăcia se coborî îu groapă și când 
ajunse în fund, o acoperi țeranul în grabă 
cu peatra cea mare.

„Aceasta ai meritat’o — zise țeranul — 
remâi mai bine acolo, căci în societutea 
ta voiu perde din nou în scurtă vreme co
moara găsită.11

Țăranul se reîntoarse acasă, duse veci
nului carul și boii și începu să se cugete, 
ce să înceapă cu atâția bani. Ma! întâi 
căra aurul în pivniță, își cumpăra apoi 
scânduri, își clădi o casă frumușică și trăi 
de acum înainte în bună stare. Copiii nu 
mai flămânziau de acum înainte aveau 
toate ce le trebuia, erau veseli, părinții nu 
se puteau îndestul bucura la vederea lor 
și lucrau și de-acum înainte, având noroc 
în toate întreprinderile lor.

Intr’o zi se hotărîră țeranul cu nevasta, 
să dee o mică petrecere în .noua lor casă, 
la care să cheme și pe fratele lor bogat.

„Ești nebun — zise fratele bogat când 
auzi astfel de vorbă din gura fratelui seu 
— n’ai cu ze să’ți hrănești copii și vrei 
să dai ospețe!"

„E adevărat — răspunse atunci țeranul. 
— că nu chiar așa de multă vreme tre
buia să sufăr foame, și frig, acuma însă 
ne merge foarte bine, avem din toate be
rechet. Vino numai odată la noi și te vei 
convinge de spusele mele.11

Dumineca viitoare veni fratele bogat îm
preuna cu nevasta lui. Mirarea lor era 
mare, când văzură casa cea nouă, curtea 
cea frumoasă și moșia bogată. Domnul 
casei așeză pe fratele și cumnata sa în 
fruntea mesei și îi ospătară cum se cu
vine. De odată întreba fratele bogat: „Ian, 
spune-mi frate, cum ai ajuns tu la atâta 
bunăstare ?

Țeranul, neavând ce să tăinuecscă, po
vesti fratelui toate cu deamenuntul dela 
început, cum a făcut cunoștința cu Serăcia, 
cum a închis’o în groapă și cum a ajuns 
la averea sa cea mare.

Fratele asculta cu mare băgare de seamă 
și’i venea să crepe de ciudă și de- necaz. 
Innată prinse caii la cir și pleca — în 
pădure la groapa unde era închisă Serăcia, 
dete lo o parte sghiabul de peatră și 
striga: „Eși la lumină, Sărăcie, dute la 
fratele meu și fă-1 să ajungă din nou ce 
a fost!"

„Nu! — respunse Serăcia — nu me duc 
la densul, mai bucuros me acăț de tine și 
rămân la tine, căci tu ești un om vrednic 
și m’ai scăpat din această groapă afurisită; 
fratele teu s’a purtat rău cu mine, m’a 
închis în groapă, și nu mai vreau să știu 
de el.”

Scurt timp după aceste perdu fratele bo
gat și invidios tot avutul seu, și țeranul 
bogat deveni — cerșitor.

Vteiit!!!
Trăim vremea urmăririlor. Frații noștri 

din țara întreagă de-a bună samă vor avea 
multe chinuri de suferit. Nime să nu-și 
peardă nădejdea. Rugăm pe frații noștri, 
ca orî-ce li-se întâmplă, îndată să scrie 
partidului.

Scrisori.
Semlac.

(Adeverafi socialdemocrati). Adeverați so- 
cialdemocrați simt frații din Semlac. cari 
ne scriu următoarele: Vă facem de cu
noscut, cum-că noi am fost în 10 Februa
rie la judecată la solgăbirău none inși. Și 
ne-a întrebat, pentru-ce causă am adunat 
noi banii dela oameni și eu i-am răspuns, 
pentru-ca să ne cumpărăm cărți de învățat, 
cum că vedem, că suntem proșii și neln- 
vățați. Fisolgăbirăul a răspuns, că noi 
strângem banii pe sama jidanilor din Pesta, 
cari beau coniac și șampanie, Eu am răs
puns, că nu-i adevărat. Numai asta-i ade
văr, că cei din Pesta ne arată lumina și 
adevărul, noi vedem cine ne voește nouă 
binele: cei din Budapesta sau domnia- 
voastră, cari ne-ați luat toate drepturile și 
banii și acum pentru banii noștri suntem 
duși la judecată și nu vreți să ne dați 
nici banii, nici drept. Bcum dumneavoas
tră ziceți, că suntem socialiști. Dar cei 
mal primejdioși socialiști sunteți voi, ca 
ce trageți după muncitori, împărțiți între 
dumneavoastră, așa că noi nici nu putem 
fi socialiști de către domni. Și socialismul 
l’am învățat dela domul, cari ne-au silit a 
face ceva,’ ca sp putem trăi. După această 
întrevorbire am cerut banii noștri îndă- 
rept, dar solgăbirăul n’a vrut să ne dee, 
ci ne-a globit pe câte 10 coroane. Noi am 
apelat. Să trăiască. socialdemocrația. Salu
tări la toți frații, loan P-c, Semlac.

Jersig.
(O fără de lege.) Vă facem cunoscut o 

mare nedreptate. Noi am căpătat îngădu-- 
ială de adunare pe 6 August. Insă ne- 
avend vreme să înștiințăm partidul, n’am 
avut orator și adunarea nu s’a putut ținea. 
Solgăbirăul astfel a cerut 32 horoane diurni, 
noi însă am Văzut, că după lege nu i-se 
cade și n’am vrut să plătim. Astfel a fă.- 
cut execuție și astfel a luat banii dela noi. 
Notarul zice, că banii au mers la fondul 
de seraci, dar noi n’am subscris protoco
lul. .Salutări frățești. Sus inimile.

■ Josif K-n, Jersig.
Șiclău.

(Lupia pentru libertate^) Fratele U-a Pa- 
vel ne scrie că frații din Șiclăn au să 
lupte foarte multe pentru sfânta libertate. 
Ingăduială de adunare nici-cum nu li se 
dă, ci s’a făcut cu ei batjocura, că o mul
țime de jandari au venit în comună cu 
toate că au fost liniștiți. Afară de aceea 
mal mulți au fost globiți pe sume mal 
mari. Mai au o plângere, frații noștri, că 
adecă herțegul nu vrea sa le dee pământ 
în parte.

Din toate acestea frații din Șiclău pot 
învăța, că înainte de toate să să organi- 
seze puternic în semnul socialdemocrației

Zsebely.
(JDespre un jude și despre un notar,) Ono

rată Redacție, ve rugăm^ să bine voiți a 
da loc acestor rânduri în foaia noastră 
Adeveriți, ca să vadă lumea ce hală mai 
este în comuna eoatră Jebel. Nu e mult 
de când notarul și cu judele comunal, care 
au vândut o avere de 300 coroane a unui 
om sărac la un bogat, care numele s’or 
spune mai târziu, la care judele (P. O.), 
care a. stat numai un an, a fost lepadat 
din comuna pentru fără do legile lui. Acest 
notar și jude, chemând pe bogat și pe 
sărac, i-au spus că casa lui nu-i pusa la 
acel număr, ei la alt număr, și i-au făcut 
șilă să dee cruce (drept) pe moșia lui, și 
așa omul nostru neștiind ce vrea să facă 
ci, a dat drept și așa ei au luat bani pe 
averea săracului dându-i bogatului. Drep
tate c asta? Apoi mai zic ei că socialiștii 
vreau averile oamenilor.

Un socialdemocrat adeveeat.
* /

Astfel de scrisori vom publica de aici în
colo în fiecaro numer. Ar fi bine, că orl-ce 
li s6 întâmplă fraților, îndată să no scrie, 
ca lumea întreagă să aibă știre, ce să face 
oamenilor iubitori do dreptate și libertate.

Redacția „Adevărului1*.
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Cronica.
— Mare demonstrațiune în Viena. Joi a 

fost mare demonstrațiune la universitatea 
din Viena. Anume studenții cehi au cân
tat cânțecuț național „Hei slovane", la ce 
universitarii germani au intonat „Wacht 
am Rhein“. Intr’aceea provocându-se me
reu unii pe alții în modul acesta, cearta a 
denegat în bătaie, al cărei resultst pentru 
Cehi fu defavorabil, fiind dațl afară de stu
denții pangermam. Jn urma asta rectorul 
porunci închiderea porților universității.

— l-a tăiat nasul. Reu a mai pățit-o Te- 
reny Sfindor din Drâgely-Palănka ’ eu dra
gostea. Băiatul adecă a iubit cu foc o fată 
dar părinții sei n’a voit să știe de fel de 
căsătoria lor. Fata atunci a recurs la pu
terea magiei, înduplecând pe fecior să vină 
cătră mezul nopții la ea și să-i bage na
sul pe fereastră. S’a și dus Terenyi Sân- 
dor la timpul ce i-a spus mândra, care 
intr’aceea înțelegând că ibovnicul ei nu să 
mai rupe așa tare după ea, și cum acesta 
iși băgase a treia oară nasul pe fereastră 
— cum l’a învățat fata, aceasla i-Va t„iat 
cu o singură suncitură. Aciim zace’bolnav 
în spital.

— Mine de aramă în Munțil-apusenl. Ce
tim în „Telegraful Rom.“, că pe hotarul 
dintre Roșia și Arieș, la „Rușinova“, 
„Musca" și „Lupșa" s’au aflat mine de 
aramă.

Probele făcute au dat 5\ °/o cupru, 26'25 
grame argint si 5'25 grame aur la o tonă 
(1000 chilograme peatră. Pentru esploata- 
rea acestor mine a scos licență firma Stern- 
berg din Budapesta.

Moștenire de 180 milioane. Fabrican
tul de mobile Filip Reinhard din Arad a 
ajuns fără de veste la moștenire de mi
lioane. In zilele aceste a murit în India 
un unchiu al lui, negustorul de diamante 
Nicolae Reinhard, archimilionar și fără 
copiii. Rudeniile milionarului, între cari 
e și Filip Reinhard din Arad, au fost 
provncate să-și presinte documentele ne
cesare pentru a primi moștenirea de 180 
milioane, ce a rămas dela milionarul. Ni-. 
colae Reinhard intrase în tinerețe ca mer
cenar în armata engleză din India. Pur- 
tându-se bins, guvernul englez i-a dat un 
ritor de pământ. Ulterior s’a aflat, că pă
mântul lui Reinhard conține multe dia
mante.

Astfel a câștigat Reinhard în câțiva ani 
multe milioane, pe cari acum le moștenesc 
rudeniile lui din Ungaria.:

— Drame înfiorătoare. In noaptea de 
Marți T'a IMâmplat ia Berlin una din cele 
mai înâorătoare tragedii. Locotenentul Ca- 
rol Becseke, soția-sa, fiica lor și amândoi 
fiii lor an fost afiațl dimineața morțl. Toți 
cinci fuseseră înveninați cu cyankali. Eată 
amănuntele: Beseke avea un institut car
tografic, dar’ această întreprindere nu i-a 
adus nici un profit, din contră i-a causat 
ruină completă materială. Beseke a făcut 
în cursul timpului datorii de 130,000 co
roane. Creditorii îl molestau necontenit și 
mobilele din casă au fost de 7-orl zălo- 
gite. Besake a hotărît sg îșî ucidă întreaga 
familie și pe sine. Marți s’a adunat în
treaga familie acasă, fiindcă fiica de 19 ani 
a lui Beseke îșî serba ziua nașterel. Cei 
2 fii erau studențl la o școală militară din 
Benșberg și amândoi au venit Marți la 
Berlin. Părinții au dat seara la cină vin 
mult fiilor, ear când au observat, că sunt 
pe cale a se îmbeta, le-a pus otravă în 
vin. Amândoi u murit la moment. Pe urma 
a luat venin fiica de 19 ani, apoi mama 
și în fine tatăl. Dimineața i-a aflat servi
toarea morțl în paturile lor. Părinții înainte 
de a se otrăvi, se îmbrăcascră în iiaîne 
de doliu.

Din loată familia a remas în vieață nu
mai mama lui Beseke, o matroană de 
83 ani, care nu sfi afla în ziua fatalii la 
Berlin.

— Mercur! s’a întâmplat tot la Berlin 
o noauâ dramă înfiorătoare. Negustorul 
Brambach și-a ucis soția și fiiul de 10 

aP01 I)C sine. Causa este mistria cum
plită in care a ajuns.

— Oaie cu doi miel. Una dintre oile lui 
Vasilie Hurban din Sumai a fătat la țimp 
regulat un miel și spre cea mal mare mi
rare a lui, la 3 săptămâni i-a fătat încă 
un miel. Nu-i mirare că oaia a avut 2 
miel, dar-că pe al doilea să-1 fete la 3 
săptămâni după cel dintâiu, aceasta abia 
să mal pomenește.

— Notar public sinucigaș. luliu Boncs, 
notar public regesc în Hunyad, s’a sinucis 
într’un otel din Lippa, slobozindu șl un 
glonț de revolre în pântece. Pricina ade
vărată a acestei sinucideri este falsificare 
de cambii.

— Nefericire mare în Americă. In lackson 
au esploadat doauă vagoane de praf de 
pușcă, Au murit 24 lucrători și tot atâția 
au fost răniți foarte greu.

- Isvoare de petrol la Algyâgy. In ho
tarul comunei Algyogy (corn. Hunyad) în 
cursul unor săpături au fost aflate câteva 
isvoare de petrol. Interesați! au cerut deja 
dela institutul geologic din Budapesta să 
le trimită bărbați înțelegători la asemenea 
lucruri, cari să caute isvoarele.

— Chinuirea soldațiîor reserviștl în ceta
tea din Arad. Ni-a venit la cunoștință că 
reserviștii rupțl dela sinul familiilor lor 
pentru a face serviciu militar in locul re
cruților, simt espuși la maltratări numeroa
se în cetatea din Arad. Anume, de cinci 
săptămâni n’au căpătat albituri spălate și 

: cu toate astea sunt constrânși a să pre- 
senta curați la eserafti. In chipul acesta 
bieții oameni sunt nevoițl a-șl spăla rufele 
rufele acasă, prin nevestele lor de acasă. 
Se întâmplă că fiind de prin sate înde
părtate pe de o parte, destul amar cu 
copil și xerăcia de acasâ, pe de altă parte, 
unul ori altul nu-șl poate primi rufele la 
timp, ear’ pentru asta sunt cu grămada 
aspru pedepsiți.

Socotim procedura asta de o asprime, 
care nu credem că să face cu știrea supe
riorității militare din cetate și peniru cu
vântul acesta ne permitem a le atrage lua
rea aminte, câci la nici un cas nu merită 
un așa tratament, oameni, loviți destul cu 
greu, că a doua-oară sunt siliți a face ser
viciu militar.

— 9500 emigfanțl. După pubficațiunile 
statistice lunare, pe luna Ianuarie s’au dat 
7208 pașapoarte în Ungaria împreună cu 
Fiume; așa dară cu 709 mai multe ca în 
luna precedentă și cu 1068 mai puține, 
ca în Ianuarie din anul trecut. Proprietarii 
pașapoartelor au dus sine 559 companioni 
de caiet orie. Mai multe pașapoarte s’au scos 
în comitatele: Brașov (854), Abruj-Torna 
(382), Făgăraș (380), Sibiiu (577), Csik 
(357), Zemplen (330) și Szabalcs (302) și 
adecă prin Ardeal pentru România și parte 
pentru Europa și America.

Dintre municipii, mai multe pașapoarte 
s’au scos în Budapesta (178), Seghedin 
(20), Vârșeț (19), Arad (17), Panciova (17), 
Pojon (19). Dintre acestea pentru America 
sunt valabile 2966, pentru Europa în ge
neral 2233 și pentru România 2327. In 
Croația și Slavonia s’au dat 1646 pașa
poarte, cu 694 mal multe ca în luna pre
cedentă și cu 2679 mal puține ca în Ia
nuarie din anul treent. Dintre pașapoartele 
eliberate valabile pentru America 386, pen
tru Bosnia și Horțegovina 690 și pentru 
Europa în general 418.

— 0 victimă a abstracțiune! parlamentare. 
Un reservist, chemat în mijlocul ernil la 
deprinderea de arme la regimentul de hon
vezi din Felegyhâza, a primit zilele tre
cute următoarea scrisoare de acasă ‘dela 
soția sa.- „Sunt foarte bolnavă. Nu mai pot 
câștiga pâinea de toate zilele pentru copii, 
vino acasă“. Pe basa. acestei scrisori reser- 
vistul a cerut dela comanda regimentului 
dimiterca sa din serviciu, rugarea insa i-a 
fost respinsă. Din desperațiimc s’a aruncat 
nefericitul soț din etajul casarmeî în curte. 
contractându-și lesimil grave corporale. 
Victima a fost transportata ia spitalul gar- 
nisoanei din Budapesta.
; — Din urmările vbstrucțiel. La oficiul de 
dare din Pojon au solvit, cetățenii cu 
160,000 coroane mai puțină dare comunală
decât, fusese prescris. Din pricina asta ora- j

avut ceva de plătit și a fost nevoit să Jîl 
mprumuturl. Representanța orașului a 
cis se provoace prin placate publicul 11 
plutirea dărilor comunale. Totodată a pr^' 
testat energic contra obstrucției din dieTij 
maghiara, care a pricinuit starea nefericit ^ 
de ex-lex.

~ J'ner* românl în laponia. TinerulSanv 
du fu un elev în clasa a V-a a liceul V1 
național^ din lași a dispărut în chip mi" 
stenos, însoțit încă de 2 elevi. După inț7 
formațiile culese se pare, că tinerii elev"! 
au luat drumul spre loponia. In familii
lor domnește o viuă neliniște.

- Sinuciderea unul voluntar în Timișoara- 
Ladislau Ruda, voluntar pe un an la re
gimentul de infanterie nr. 101, s’a sinucid 
in sala, de studiu a școalel de voluntari 
dm timișoara. Causa sinucidere! se crede & 
fi miseria.

Foamete în Spania. In Spania a is— 
bucnit foamete mare. In urma esportulul 
enorm s’au scumpit tare victualiile. Din 
causa aceasta s’au întâmplat turburări sân
geroase în orașul Valladolid. Mii de prole
tari au percurs strcdele cu steaguri negri, 
cerănd pane și lucru. Un palat a fost bom
bardat cu petri. Poliția și gerdarmeria au 
pușcat asupra mulțime! rănind multl oa
meni.

In alte orașe încă s’au întâmplat turbu
ri mari, dar frații de acolo încă nu și-au 
perdut nădejdea, ci vor luptă nesfîrșit pen
tru dreptul lor.

Trimiteți numele celor aleși la congres, 
ca partidul să să poată îngriji de locuință.

Prețul „Adevărului".
„AdeveruF costă pentru Ungaria : 

pe 1 an................... .3 coroane 20 fileri
1 coroană 60

5)
1 lună

Pentru România și alte.feri din 
pe 1 an.......................  . . . . .
„ Va „......................................   .

Pentru America:
pe 1 an.......................................

l/o ?? / " • * • • .............

80
30

??

Europa:
6 franci
•’ u-..

2 dolari
1 „

Banii sunt de a se trimite pe adresa : 
„Adeverul", Budapesta, 
VIII., Jozsef-korut 18 sz.

Fraților \ Răspândiți „Adeverul" în leale 
părțile, căci acesta este interesul nostru spre 
a ne lumina.

Răspândiți „Adeverul" în toate părțile! 
Tot felul de scrisori, întrebări și cereri 
sunt de a se adresa: „Adevărul", Budape
sta, VIII., Jozsef-korut 18 sz.

Bursa de mărfuri și efecte din Budapesta.
Mărfuri:

Cursul din 12 Martie 1904.
per 50 chile

1904 grău de Apriiic —
„ , secară 
,, ’oves

cucuruz de Maiu

------ 8.38-8. 9
-------6.65-6.67

------- 5 67-56.8
------- 5.38—5.39.

„ grâu nou de toamnă — 8.33 — 8.34 
Prețurile scad.

Cursul pieței din Timișoara.
Grâu: 75 chlgr. prețul per mm. 7.50—7»o

" 7.70...7.60n 76 „
77 ”

Secara — -----
Orz--------------
Oves-------— -
Ovcs ciuruit-----
Cucuruz nou -

Prețurile scad.

„ 7.70-7.80 
— 5.75—5.80 
— 5.20-5.25 
- 4.80-4.90

5.15—5.20
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